

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.633

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 2 de agosto de 1902

EL SEÑOR
Don Adolfo Martínez Díaz Bustamante
FALLECIÓ AYER A LAS NUEVE DE LA MAÑANA
R. I. P.

Su padre (ausente), hermana, hermano político, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que se celebrarán hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de la Anunciación (siglo Compañía), y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce, desde la casa mortuoria, San Francisco, 15, por lo que les vivirá eternamente agradecidos.

La misa del alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la iglesia Catedral.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Santander 2 de agosto de 1902.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Carlos M. Conachy
BERTISTA
MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. Santuste Buega
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el Sanatorio del doctor Madrazo de diez y media a once y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.ª, de once y media a una y de seis y media a siete.

Dr. González Tánago
Especialista en enfermedades de la orina y de la piel. Consulta los viernes y sábados, de once a una. ALAMEDA PRIMERA, 2, PRINCIPAL

REINOSA
GRAN HOTEL DE LA SALUD
DE DON JOSÉ BOTE
Servicio completo desde 750 a 10 pesetas.

Buonaventura Rodríguez
ABOGADO
Cataluña, 1, 2.ª—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Duroz y Valardo, 21, 4.ª

LOS EMPLEADOS

El personal de los centros ministeriales ha temido por un momento, al anuncio de las economías, que fuera él la víctima propiciatoria elegida por el Gobierno para ser sacrificada a los deseos de reducción de gastos que tiene la nación.

La autorizada palabra del Presidente del Consejo ha podido tranquilizarla haciéndole saber que no se amotizarán más plazas que las que vayan vacando, y en el caso de que no se consideren necesarias: lo que, en lenguaje liso y castellano, quiere decir que cada cual seguirá en su puesto por ahora y por después, y que eso de la amortización es tan remoto como la nivelación del presupuesto, y, por lo tanto, no debe inspirar cuidado a los que cubren sus necesidades con lo que cobran, por nómina, del Tesoro público.

Y no otra cosa puede ser, a menos de no exponerse a cometer una soberana injusticia: nadie podrá negar que es hora ya de que se lleve a cabo una amplia reforma administrativa que, simplificando la organización de los servicios, haga innecesaria parte del personal ocupado en las oficinas de la nación: más decretar el cese de los empleados sin realizar primero aquella reforma, es proceder a tontas y a locas y exponerse a errar cuando más se buscan condiciones de acierto.

En distintas ocasiones hemos expuesto nuestro criterio acerca de la cuestión de la empleomanía y le repetimos una vez más, que en ello no viene perjuicio, antes bien exponiendo las ideas se aquilatan y depuran.

El Estado no debe tener más empleados que los estrictamente necesarios, y

para su elección habrá de prescindirse de compadrazgos y amistades y atenderse únicamente al mérito y a las aptitudes del electo para desempeñar el cargo que se le confie, pero es indispensable además que se den dos garantías a ese empleado: la una, que no será declarado cesante mientras cumpla con su deber y, además de esto, que la cesantía se decretará previa formación de expediente y audiencia del interesado; la segunda, que el sueldo que disfrute le permita vivir, le dé lo necesario para llenar cumplidamente sus necesidades y le deje un remanente para dedicar al ahorro.

Mientras el empleado no tenga esas garantías, ni podrá trabajar a gusto ni la nación tendrá en general buenos funcionarios y si los tiene podría tenerlos mucho mejores.

No temerán, hoy por hoy, los actuales empleados que la saga de las economías rompa por ellos como parte más débil, pero a buen seguro que los que sean inteligentes y trabajadores desearán que se realice la reforma en términos que, aun cuando haya selección de personal, el que quede tenga amovilidad y sueldo bastante a cubrir las exigencias de la vida moderna.

RASCOS LITERARIOS
EL LAGO Y LA ONDINA

¿Veis ese claro espejo de la aurora, lago de azules ondas transparentes, cuyas mullidas márgenes rientes de gacelas llena la divina Flora?

Bajo esas lianas de diamante moribunda ondina de formas esplendentes, que aza en la noche cánticos ardientes con que al visor encanta y enamora.

La leyenda feliz del lago adoro y de la ondina de cabellos de oro, por ser de mi existencia alegría.

El bello lago azul de ondas en calma y márgenes alegres es mi alma, y la rubia ondina es la poesía.

Cuadros y libros

Oh, cuadros, que mi inquieta fantasía ilumináis con resplandor de aurora...
Oh, libros, cuya luz deslumbradora vence al radiante sol del Mediodía...

Oh, libros, de la ciencia emperio guía, de la santa verdad fuente sonora, al arte dais su lengua vencedora, y el palacio me abris de la poesía!

En la existencia, pródice en dolores, cuadros y libros son la primavera llena de arroyos, pajaros y flores.

Cuadros y libros casan mi embalsado, y me roban el alma toda entera con su fragante y encendido beso.

Manuel Reina

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 1.ª—15.

Propaganda republicana

El domingo próximo, a las diez y media de la mañana, se verificará en el Teatro Principal un mitin republicano, en el que hablarán los señores Rodríguez y Pi y Arsuaga.

El mismo domingo por la noche cele-

brarán en Eibar otro mitin en el que tomarán parte también dichos propagandistas.

El lunes llegarán éstos a Bilbao, donde se proponen dar un nuevo mitin.

Viajes regioes

Por telegramas recibidos en el ministerio de Estado se sabe que anoche a las diez llegaron a París la Reina y la infanta María Teresa, a quienes dispuso un cariñoso recibimiento la colonia española.

También ha recibido el duque de Almodóvar despachos participando el feliz arribo del *Giralda* a Gijón, que con los demás buques que forman la escuadrilla, fondeó en aquel puerto a las ocho y media de la mañana.

Una orden

La marquesa de Mochizuma, que tenía preparado su viaje a La Granja, ha recibido un aviso de la princesa de Asturias para que quede en el Palacio de Miramar, en unión del doctor Brindo, al cuidado del infante don Alfonso.

Todos los días se enviará un telegrama a la princesa, dándole cuenta del estado de su hijo.

Modificación del itinerario

Aunque nada hay acordado en definitiva, informes de origen muy autorizado me hacen acoger como casi segura la noticia de que se modificará el itinerario del viaje del Rey.

Esta modificación afectará a la excursión del monarca en su segunda parte, é sea después que regrese aquí desde Santander.

Según estos informes, el Rey, después de haber estado en Pamplona, irá desde Vitoria ó desde Bilbao a visitar la ciudad de Burgos.

Si el Rey realizara el viaje, es casi seguro que lo haría con el exclusivo objeto de visitar Burgos, sin relacionarlo con los ejercicios de tiro rápido que la artillería ha de practicar en el desfiladero de Pancorbo.

Las regatas

En las regatas jugadas hoy ha obtenido ventaja sobre los demás balandros el *Luisilla I*, de Santander, propiedad del señor Gallo.

Para obtener la copa del Cantábrico es necesario que gane las regatas de mañana.

En caso de que en la lucha de mañana ganara otra balandra que no fuera el *Luisilla I*, se verificará otra segunda regata entre los dos gananciosos para ver quién se lleva la copa.

Lo que hará Almodóvar

El duque de Almodóvar del Rto dedicará estos días a estudiar, en unión de su secretario señor Pérez Caballero, la exposición dirigida por la Cámara de Comercio de Barcelona, solicitando del Gobierno gestione con la República Cubana un tratado de Comercio.

También se dedicará el ministro de Estado a preparar un nuevo tratado entre España y Portugal, pues el vigente está próximo a terminar.

Desde luego se propone el duque de Almodóvar tener en cuenta los intereses de la agricultura é industrias españolas.

Confirmación

Se ha confirmado la noticia relativa a la fuga de un conocido comerciante de esta plaza, que ha dejado un pasivo de bastante importancia.

En el Juzgado ha presentado una reclamación uno de los acreedores franceses. Parece que se trata de pedir la extradición del fugado, que se supone se halla en Francia.

CRÓNICA DE PARÍS

Señor director de EL CANTÁBRICO:

París, 30 julio 1902.

La tuberculosis

Jamás, en ninguna época de la historia—dice un diario parisiense—hubo materia que preocupase tanto al mundo como hoy le preocupa la tuberculosis. Son innumerables las investigaciones, experiencias y discusiones sobre esta calamidad humana, sobre todo desde el descubrimiento del bacilo de Koch. Y es que se trata de la enfermedad más universal y mortífera, la enfermedad que muchos califican de peste de la época contemporánea.

La siguiente nota estadística se refiere a la mortalidad por tuberculosis en las principales ciudades del mundo durante el año 1901:

Ciudades	Poblacion	Falleci- mientos	Tanto por 100
Baltimore.....	625.000	1.138	216
Boston.....	373.579	1.346	234
Chicago.....	1.736.125	2.454	139
Nueva York.....	3.632.501	8.134	223
San Francisco.....	1.293.697	2.946	227
Manila.....	250.000	965	388
Praga.....	389.741	1.485	381
Viena.....	1.691.996	6.043	357
Río Janeiro.....	783.000	2.743	346
La Habana.....	276.000	960	327
Londres.....	4.579.107	7.734	170
París.....	2.511.029	10.688	425
Berlín.....	1.902.289	4.399	231
Amsterdam.....	630.104	795	149
Budapest.....	744.719	2.481	333
México.....	1.736.125	1.922	521
Moscú.....	1.040.000	3.022	302
San Petersburgo.....	1.248.683	3.933	315
Madrid.....	627.627	1.282	243

Esta estadística demuestra los estragos de la tuberculosis en el mundo. Por ella se ve de igual modo que el tanto por 100 de la mortalidad más elevado por la tuberculosis corresponde a la ciudad de México y el segundo a París.

P. N.

El viaje del Rey

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.ª—10 30.

La Compañía Guerrero

De Oviedo telegrafían diciendo que la Cámara de Comercio de dicha población, con motivo de la llegada del Rey a aquella ciudad, ha pedido precio a la compañía dramática Mendoza Guerrero para dar cinco representaciones.

El señor Mendoza ha exigido 25 000 pesetas y la Cámara ha accedido a satisfacer dicha suma.

En espera

Dicen de Gijón que ha llegado a aquella villa, procedente de Avilés, el exministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Tevega, con objeto de recibir al Rey. Se pretende que el monarca vaya en carruaje hasta la desembocadura del río Nalón.

En Gijón ha reinado durante toda la noche gran animación.

El haberse anticipado la hora de salida del *Giralda* de San Sebastián se interpreta en el sentido de que existe el propósito de que, entre en el puerto de Gijón a las once de la mañana, hora de la pleamar.

Madrid 1.ª—14 30.

La llegada

Se han recibido despachos de Gijón que relatan la llegada del Rey a aquel puerto.

A las ocho de la mañana anunció el vigía que se hallaba a la vista el *Giralda*, avisándose al pueblo la presencia del yate real por medio de un cañonazo.

A alta mar sale a recibir al *Giralda* el vapor *Carolina*.

También se hacen a la mar infinidad de embarcaciones abarrotadas de gente.

Sobre el embarcadero real están los generales Suárez Valdés y Arias, el Gobernador, el Alcalde y otras personas.

A las nueve de la mañana fondeó en el puerto del Musel el *Giralda*.

Después entraron el *Temerario* y el *Río de la Plata*.

El *Giralda* se ve rodeado de multitud de embarcaciones empavesadas, en las cuales van bandas de música.

Desde los barcos que rodean al *Giralda* disparanse sin cesar cohetes. A bordo del vaporcito *Musel* salieron a saludar al Rey el ministro de Agricultura, el Capitán general del distrito, el Alcalde, el Comandante de Marina y otras personalidades.

Millares de personas invaden los muelles.

Todos los buques surtos en el puerto tienen las calderas encendidas y preparadas para silbar las sirenas en el momento de desembarcar el Monarca.

La tranquilidad del mar aumenta la belleza del espectáculo.

Innumerables lanchas se han hecho a la mar, llenas de gente, dirigiéndose al punto donde se hallaba el *Giralda*.

La batería de Santa Catalina dispara cañonazos sucesivos.

Los periodistas encuentran dificultades para telegrafiar por la escasez de aparatos en aquella estación.

Se ha instalado un Huges suplementario.

También hallan grandes dificultades para la expedición, pues el señor Zarco del Valle se ha opuesto a que hagan el viaje en el tren real.

En otra forma la excursión se hace muy penosa para los representantes de la prensa.

Se ha concentrado en Gijón la guardia civil de toda la provincia.

También han llegado un escuadrón de caballería de Farnesio y dos compañías de infantería del regimiento del Príncipe.

Se ha convertido en comedor de gala el salón de quintas del Ayuntamiento, que ha sido magníficamente adornado.

Gran número de cocineros y pinches, bajo la dirección del jefe de la cocina real, trabajan con gran actividad para preparar el almuerzo con que el Rey obsequiará a las autoridades.

Madrid 1.ª—16 30.

Nuevos detalles

Otros despachos de Gijón amplían los detalles ya comunicados respecto a la llegada del Rey a aquel puerto.

El recibimiento ha sido soberbio.

Se ha celebrado un solemne Te Deum en la iglesia de San Pedro.

La recepción verificada en la Casa Ayuntamiento resultó brillantísima.

La población está muy animada y el aspecto que ofrece la bahía es fantástico.

RICARDO.

SERVICIOS PÚBLICOS

El gas y el agua

En el momento en que escribimos estas líneas nos hallamos en la redacción casi a oscuras, por falta de presión, ó de lo que sea, en las cañerías del gas del alumbrado, y sin gota de agua en las otras cañerías, en las del líquido indispensable para el consumo y más domésticos. Sin luz y sin agua, estamos trabajando reducidos a peor condición que los panados de los presidios, y precisamente en esta época de verano y de forasteros, en la que todo debería estar perfectamente atendido.

De la escasez de agua ya hablamos hace días;

también han habido las lavanderas que acuden al nuevo lavadero de la Via Cornelia, donde falta, según parece, en la mitad de los grifos de las pilas; no sabemos si habrá cualquiera día que resañe por ello algún escándalo.

En cuanto al gas, desde las doce de la noche en adelante disminuye su luz de tal manera, que cada mechero se queda reducido a la mitad de su potencia.

Sin embargo, ni el gas ni el agua se pagan un céntimo menos que otras veces. Esto dice todo el vecindario. No es posible dar oídos a tan prudente como imprescindible queja?

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 1.ª—10 30.

Suceso sangriento

En una casa de la calle de Ramón Arango se desarrolló anoche un sangriento suceso.

Vivían en dicha casa un matrimonio con un hijo de la mujer.

Ayer mañana el marido, que se llama Segundo, vendió un burro de su propiedad, y sobre el precio en que el animal había sido vendido, se originó una reyerta entre el marido y la mujer, que se llama Bárbara Carnicero.

Exasperado el Segundo por los insultos que le dirigía su mujer, cogió una banqueta, con la que dio varios golpes a Bárbara.

En aquel momento entró en casa Benito Marina Carnicero, hijo de la Bárbara, que venía de vender verduras, a lo que se dedica.

Al ver entrar Bárbara a su hijo le incitó a que pegara a su padrastro.

Entonces el muchacho agredió a Segundo, por quien fue repelido.

Segundo dio varios banquetazos a Benito.

Bárbara sujetó a su marido y dijo a su hijo que le pegara.

Este entonces le dio dos puñaladas.

Terminada la reyerta salieron de casa los tres protagonistas, marchando cada uno por su lado.

El agresor, que tiene 20 años, se presentó poco después en la delegación del distrito.

Su declaración difiere en lo esencial de la que ha prestado el herido.

Niega Benito que su madre sujetara a Segundo hasta que él le hiriera.

Explicó lo ocurrido diciendo que al tratar de defender a su madre de los malos tratos que la daba Segundo, éste le pegó varios golpes, con la banqueta, derribándole.

Se levantó ciego de ira y sin darse cuenta de lo que hacía, pinchó a su padrastro con una pequeña navaja que llevaba y que utilizaba en su profesión.

Después de prestar declaración Benito quedó encerrado en los calabozos del Juzgado.

Madrid 1.ª—16 30.

Un decreto

En Oviedo firmará el Rey un decreto disponiendo la construcción de un edificio destinado a Alhóndiga en Madrid.

Weyler

El general Weyler marchará el domingo a León con objeto de acompañar al Rey en su visita a la fábrica de Trubia.

Negativa

El señor Aguilera ha desmentido que se desarrollara en Madrid la epidemia del tifus.

De Instrucción

La Gaceta publica una circular del ministerio de Instrucción pública, en la cual se excita al celo de las Diputaciones para que envíen al extranjero maestros de instrucción pública, para que nos importen prácticas pedagógicas modernas.

Trata de blancas

Ya ha comenzado a funcionar en Madrid el patronato para extirpar la trata de blancas, del cual forman parte personas reales.

En comunicación

Ayer fue levantada la incommuniación a la tristemente célebre Cecilia Aznar.

RICARDO.

BIBLIOGRAFÍA

"LA OBRA DE DIOS"

Con este título acaba de publicar la casa editorial de Lezcano y Compañía, una obra de dos tomos, original de don J. Menéndez Aguirre.

Conoció el señor Menéndez Aguirre como escritor castizo y novelista original por la publicación de otro libro titulado *La Hija de Don Quijote*, en una nueva producción, afirma y completa la opinión que de él tiene formada la crítica y el público.

La obra de Dios, es una novela humana y muy nueva, sin que por esto quiera dar a entender que llegue a lo extravagante. Con decir que el libro recuerda en todas sus páginas, por el humorismo fino, la fluidez de la dicción y la realidad de sus personajes, la manera de hacer del ilustre Pérez Galdós, del que parece ser el señor Menéndez Aguirre aventajado discípulo, queda hecho el elogio del nuevo libro del joven escritor y con él puede decirse que sale al palenque literario un novelista que merece ser leído.

La obra de Dios, ha sido esmeradamente editada por la casa Lezcano y Compañía, y se vende a peseta cada uno de los dos tomos de que consta.

"LOS EVANGELIOS"

Cuantos elegos pueden hacerse de Tolstoy, los

han hecho ya todos los críticos y literatos a nombre que hay en el mundo. Tolstoy es indudablemente el verdadero apostol, el redentor majestuoso del pueblo ruso.

DE PROVINCIAS

Madrid 1.º-14.30. Insolación. Telegrafían de Valladolid diciendo que anoche ingresó en el hospital al obrero del campo Marcelino Juárez, atacado de insolación.

Deja mujer y cinco hijos. Con ésta son tres las víctimas que durante el mes último ha producido el calor.

Choque de trenes. Telegrafían de Gijón que cerca de la estación de Villabona ocurrió ayer un choque de trenes.

Un ahogado. Telegrafían de Villanueva de Alcaudate que ha aparecido en el río el cadáver de un individuo que se supone se hallaba bañando en completo estado de embriaguez.

En honor de Villanueva. De Gijón telegrafían diciendo que ayer se celebró la comida organizada en honor del exministro señor Villanueva.

El discurso del señor Villanueva se redujo a dar las gracias por las pruebas de cariño de que estaba siendo objeto, elogió al pueblo de Gijón y dijo que es poco todo cuanto se haga en favor de éste.

Robo. Telegrafían de Toledo que en el pueblo de Lillo se ha cometido un importante robo.

Los ladrones penetraron en casa de una anciana, deserrajando los muebles y apoderándose de una arquita que contenía cuatro mil duros en billetes del Banco y monedas de plata y 2.000 duros en recibos.

Las diligencias practicadas para descubrir a los ladrones no han dado resultado hasta ahora.

RICARDO. De Santander.—Amalio Salguero. Han llegado y se venden en la Administración de este periódico los cuadros sinópticos de los Reyes de España.

Servicio de vapores al Astillero. Salidas de Santander: a las 6, 9, 12 y 5 tarde. Salidas de Astillero: a las 7, 10, 2 y 7 tarde.

AVISO. Las carreras de velocipedos anunciadas para mañana 3 se han suspendido y no se verificarán hasta el próximo domingo 10 de los corrientes.

Matadero. Reses mayores, 23; menores, 18.—Kilos, 4,754. Cerdos, 8.—Kilos, 745.

Detenidos. Han ingresado en la cárcel los sujetos Martín Vidal y Francisco Torres Bartolomé, que fueron detenidos por los agentes de vigilancia por indocumentados y venir en el tren sin pagar billete.

Movimiento marítimo. Vapor Rear of Dujeles, de La Pellice, en lastre. Vapor María Gertrudis, de Avilés, con carga general.

Autopsia. Ayer se verificó en el depósito del Hospital de San Rafael la autopsia del cadáver de la niña Dolores Peña, que falleció ayer a consecuencia del golpe que recibió al caer la piedra encima, y según las noticias que hemos podido adquirir presentaba una fractura intra-capsular de la articulación escapulo-humeral.

Paras para hoy. Flamencos: A las 2 27 mañana y 2 53 tarde. Bajamaras: A las 3 48 mañana y 12 tarde.

Para el picador "Molero". Recibido en esta Administración en el día de ayer: 1.º Suma anterior..... 84

Fiestas en el Sardinero. Según nuestras noticias, la Sociedad El Sardinero tiene el propósito de contratar una banda militar para que amenice los paseos durante las próximas fiestas del Sardinero.

Limesna. Hemos hecha entrega a la pobre anciana de la calle de la Concordia, núm. 38, barandilla, de las 5 pesetas que para ella recibimos de un caritativo.

Teatro

Función para hoy: Beneficio del primer actor don José Rubio. La preciosa comedia en tres actos LOS DOMINOS BLANCOS

Casino del Sardinero. La fiesta musical que hoy se celebre en el Casino del Sardinero comenzará a las ocho y media: Se ejecutará por el sexteto el siguiente programa:

- 1.º Zampa, obertura.—Herold. 2.º En la Alhambra, serenata.—Bretón. 3.º Andante religioso.—Mendelssohn. 4.º Lohengrin, fantasía.—Wagner.

Batalla de Flores. Los conocidos jardineros Sánchez hermanos, de Valladolid, han llegado a esta capital, con objeto de cumplir los encargos que han recibido de varias y distinguidas personas para adornar los carruajes que habrán de llevar a la Batalla de Flores.

Extranjero. Madrid 1.º-3. (Recibido con gran retraso.) Harina falsificada. Telegrafían de Oporto dando cuenta de que la policía sanitaria de aquella ciudad ha descubierto un depósito de harinas mezcladas con serrín y cáscara de arroz.

Desórdenes. Un despacho de Nueva York dice que en Shenamboch (Pensylvania) ocurrió una grave colisión entre los obreros huelguistas y la policía.

Un crédito. De Londres dicen que en la Cámara de los Comunes Mr. Chamberlain ha pedido la concesión de un crédito de 250.000 libras esterlinas para auxiliar a las colonias en la crisis azucarera por que atraviesan.

Viaje regio. El Rey Eduardo ha emprendido el anunciado viaje marítimo.

Huelga. A causa de haberse declarado en huelga los cargadores del muelle de Certe, están sin descargar varios buques, entre los que figuran dos españoles.

Los terremotos. Despachos de California dan cuenta de que han vuelto a reproducirse los fenómenos sísmicos.

El hierro. Dicen de Berlín que la Comisión Arancelaria ha acordado reducir los derechos sobre la importación del hierro.

Kitchener. Telegrafían de Londres diciendo que el general Kitchener ha declarado que la riqueza minera y agrícola del Africa del Sur, constituye un venero de producción para Inglaterra, sólo comparable al continente americano.

General muerto. Del Cairo telegrafían que ha sido encontrado sobre la vía férrea el cadáver del general Farefasio.

La cuestión religiosa. De París telegrafían que Francisco Coppe ha escrito al abate Patureant, advirtiéndole a la idea de hacer resistencia a las manifestaciones antirreligiosas.

Protesta. Otro despacho de la misma capital dice que el periódico L'Echo afirma que el Papa ha dirigido una protesta al Gobierno francés contra la medida de expulsión de las Congregaciones religiosas.

Los socialistas. De la misma capital dicen que Le Petite Republicque hace un llamamiento a los socialistas invitándoles a ir en masa ante la estatua de Esteban Dolet para hacer una manifestación anticlerical.

Incendio. Ayer tarde, a las seis y media, se prendió fuego a la chimenea de la casa núm. 3 de la calle de San Pedro.

Un juez detenido. El martes último y por una pareja de la guardia civil del puesto de la Hermita, fue detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Potes el vecino de Treviño, y juez municipal en la actualidad de aquel Ayuntamiento, Jesús Sánchez, por amenazas, insultos y agresión a Francisco Corcuera, representante de las minas que en aquel término municipal posee don Mario Corcuera.

Bomberos voluntarios. Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo para la revista mensual reglamentaria, que tendrá lugar mañana domingo, 3 del actual, a las ocho y media de la misma, en el Parque de la Soledad, encareciéndoles la más puntual asistencia por tener a la vez que tratar de un asunto de interés.

Telegramas detenidos. De Granada.—Iguacia Rodríguez Acosta; Hotel Sardinero. De Granada.—Iguacia Rodríguez Acosta; Hotel Sardinero.

Suceso escandaloso

Ayer se hizo público, con gran escándalo, uno de esos hechos brutales que causan la mayor y más justa indignación, un crimen odioso: el atropello de una pobre niña de siete a ocho años, quien desde el lunes último, que fue cuando se realizó el atentado, venía sufriendo en silencio sin haberse atrevido a decir a sus padres nada de lo ocurrido, hasta que ayer, su estado febril, pues tenía cerca de 40 grados, hizo que la interrogaran y se descubriera el hecho interviniendo en él el Juzgado de instrucción después de comprobada la verdad por el reconocimiento de los facultativos y del médico forense.

De tal aspecto son estos indignos sucesos, que repugnan y se resisten sus informaciones a la pluma del menos escrupuloso. Nosotros no damos noticia de ello sino fuera por la circunstancia de haberse producido un monumental es-

cándalo público, con motivo de la conducción a la cárcel del supuesto autor del hecho, a quien querían lynchar.

Resulta, según informes oficiales, que enterado el padre de la niña de lo ocurrido, acudió al Juez y que al tenerse conocimiento de que el supuesto autor del hecho era un feriante establecido en una de las barracas de la Alameda, ordenó que la niña acompañada de su padre y un guardia fuera al feriante para exigir cumplimiento de lo que se consumó el atentado y que se detuviera a los que en ella se hallaban.

Así se hizo, siendo detenidos Marcelino Villas de Grado, de 29 años, natural de Madrid y dueño de la barraca, a quien la niña señaló desde el primer momento como autor, y otro individuo, siendo conducidos a la Prevención, seguidos ya de bastante gente.

El Juez ordenó la prisión de éste y su conducción a la cárcel, y la libertad del otro, contra el que no resultaba ningún cargo; pero como para aquella hora se había reunido una gran muchedumbre en la Plaza de las Escuelas, se produjo allí tan gran tumulto y tales manifestaciones de indignación contra el Marcelino, que el Juez se dirigió al Principal y avisó de lo que ocurría para que el sacar al preso se hiciera con las precauciones convenientes.

Llegaron bastantes guardias, sacaron al que había sido puesto en libertad y tras él se fue parte de la gente hacia el Principi creyéndose el autor del hecho, en cuyo momento, y aprovechando el movimiento iniciado por los grupos, salió el Villas acompañado de otros guardias por la otra puerta, bajando a la Plaza del Principi para ir por la Adana hacia la cárcel.

En Reinos ha sido detenido antayer un individuo llamado Juan Santiago Luis, de 34 años, como presunto autor del hurto de un carnero en el pueblo de Cervatos.

Para una farmacia de Laredo se necesita un practicante. Informará don José Zamanillo, plaza de Atrazanas.

Para el picador "Molero". Recibido en esta Administración en el día de ayer: 1.º Suma anterior..... 84

Fiestas en el Sardinero. Según nuestras noticias, la Sociedad El Sardinero tiene el propósito de contratar una banda militar para que amenice los paseos durante las próximas fiestas del Sardinero.

Limesna. Hemos hecha entrega a la pobre anciana de la calle de la Concordia, núm. 38, barandilla, de las 5 pesetas que para ella recibimos de un caritativo.

Paloma mensajera. Antayer fue recogida por don Claudio Terán, cerca de su casa de Guarnizo, una paloma mensajera que tenía en una de las patas un anillo de goma con la siguiente inscripción B. 1899.

Accidente del trabajo. En la Casa de Socorro fueron curados los obreros del taller de fundición de la señora Viuda de Rovirata, Justo Peña, de 15 años, herrero, que se había producido una herida punzante, y Jesús Gallata, de 17, ajustador, que se cae unas rozaduras en los dedos índice y anular de la mano derecha y Vicente Ligaristi, ajustador, que en una grúa en la calle Madrid se produjo una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.

Café Suizo. Concertos todas las noches.

De Instrucción Pública. Se ruega a los maestros que a continuación se expresan, pasen a casa del habilitado don Severiano Gómez, Muelle, 11, antes del 6 ó 7 del actual, a cobrar sus haberes: De Luena, doña Dionisia Valdivielso y de San Roque, don Emeterio Villahoz, don José María Varela y doña Dolores Lavín; de Corvera, don José María Gutiérrez y doña Virginia González; de Cayón, don Benito Escalada; de Castañeda, doña María Arandilla; de Selaya, doña María Gengrose Chico y doña María Sáiz; doña Celestina Ribago y doña Consuelo Sáiz; jubilado, don Tomás Fernández Zubieta; necesitan la cédula personal.

Un herido. Anoche a las ocho y media se encontraban en el establecimiento de bebidas titulado Siglo XX en la calle de Doiz y Velarde, el marino, y vice Migena, de 40 años, y con otro individuo que allí se hallaba sostuvo un pequeño altercado que terminó sin consecuencias desagradables, y creyéndolo así el Migena, salió a la calle, pero se encontró con el otro, que sin decirle palabra alguna, según él manifiesta, le tiró un golpe con un cuchillo, produciéndole una herida incisa en la parte anterior y lateral derecha del cuello, no interesándole por una verdadera casualidad la yugular.

El agresor se dio a la fuga y el herido se dirigió a la Casa de Socorro donde fue curado, pasando después a su casa.

Viajeros. Por el tren Cantábrico salió ayer para Covadonga, con objeto de saludar al Rey, el Alcalde señor San Martín y el vicepresidente de la Diputación señor Reda.

En el tren del Norte marchó a Madrid el Gobernador civil señor Galán y Castilla.

Subasta. En los días 4 y 5 del actual se subastarán en el Monte de Piedad 409 lotes.

Ha comenzado a publicarse un nuevo periódico local titulado El Diario Montañés, el cual dirige un atento saludo a la prensa.

Un guardia municipal. Me pide usted mi opinión

Cumplimos con gusto el deber de cortésia de agradecer y devolver esta salutación.

La penosa enfermedad que aquejaba hace tiempo a nuestro distinguido amigo don Adolfo Martínez, sobrino del respetable de caso de la presentandiera, el director del Boletín de Prensa don José María Martínez, ha tenido ayer un funesto desenlace, después de la agravación que sufrió a principios de esta semana.

El señor Martínez falleció ayer, causando una muerte profunda pesa en la familia de nuestro venerable compañero.

Era el finado secretario particular del Director general de administración local y exministro señor González, y aunque resista habitualmente en Madrid era aquí conocido y muy querido. Descanse en paz.

Entre las actualidades que en este número publica Blanco y Negro figuran algunas de tanto interés como la secuestrada de Barcelona, con retrato de ésta y fotografía de la casa en que ha permanecido recluida; los tumultos ocasionados por la cuestión religiosa en Francia, interesantes informaciones: los estrenos de «San Juan de Luz» y «Las grandes cortesanas», verificados últimamente en el teatro Eldorado; la feria de Valencia, y otras.

Firmas tan acreditadas como las de Emilia pardo Bazán, Basco, Sorela, Olga Morjón, García Valero y Galdabán, suscriben los artículos, hasta consignar que son de Méndez Biega, Andrade, Valera, Arzávil, García, Xaudaró et al. Completa este interesante número las páginas en colores, estampadas con el esmero propio de la popular revista.

«ACTUALIDADES» Véan el precioso número de esta semana, cuyo sumario es el siguiente: Una originalísima portada a cuatro colores.—Oira segunda a dos colores.—Una joya del Sur. Fuenas del campo, cinco grabados.—Constancia. Campaña de Venecia.—Bendición papal a los peregrinos de el Vaticano el día 7 de julio.—Manifestación contra la clausura de las escuelas libres.—Gran plana con los retratos de los profesores y alumnos de la Facultad de Medicina, curso 1901-1902.—El cardenal Ludochow ki.—New York.—Nota política de la semana.—Los pteios rojas.—Historieta, por Rojas.

Colaboran Zúñiga, Martínez Sierra, Ruiz Castillo Redondo y Menduñer, Bordinio, Jose Leguano, José Rodao, Lardies, Carlos Cano, F. Esteban, Luis Falcató, A. Herranz, y otros.

La Biblioteca de La Agricultura Española acaba de publicar un nuevo folleto titulado Los cultivos de primavera y el nitrato de sosa, escrito por el eminente agrónomo francés Mr. L. Grandjeu y traducido y comentado por la redacción de la excelente revista La Agricultura Española, que se publica en Valencia bajo la dirección del doctor B. Aliño. Recomendamos a los agricultores este folleto, en el que hallarán muy interesantes datos respecto al empleo del nitrato de sosa, fertilizante tan estimado y de aplicación tan generalizada hoy en todos los cultivos. Puede adquirirse el folleto, dirigiéndose a la Redacción de La Agricultura Española, plaza de Cajeros, 6, Valencia.

Observaciones meteorológicas. (Del óptico señor Arce, Blanca, 10) Alturas barométricas. A las ocho de la mañana, 765; a las doce, 764,7; a las seis de la tarde, 765,5.

Temperatura.—A las ocho de la mañana, 26,8; a las doce, 23,8; a las seis de la tarde, 22. Humedad, 24,9. Máxima, 24,9. Tendencia del barómetro, subir.

COGNAC BARBIER.—Véase cuarta plana.

La Batalla.—Atrazanas, 4. Nadie vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

Las BERNELADAS Trevijano son el mejor postre. Se desea tomar en alquiler por temporada, bien sea en la población o en el Sardinero, un psito (entresuelo o principal) amueblado. Informarán en esta Administración.

Véase en 4.ª plana anexo retrato Alfonso XIII.

J. B. Ruiz, dentista. BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERECHA

PERFILES COMICOS

¡QUE SE BAILE! Varias chicas costureras me han pedido mi opinión en una graciosa carta, sobre si está bien o no que se baile en la Alameda.

Hacen sin interrogación con mucha sal y gracia, por lo que me creo yo que de recibir respuesta las firmantes dignas son. Suponiendo a mi persona poco ducha, por favor he tomado el auxilio, respesado, claro, del de Dios, de gente que no se aterra, aunque pongan un cañón de treinta y cuatro centímetros para imponerla pavor.

Catorce contestaciones claras como el mismo sol, sin demorarse un momento me han enviado al buzón, y como todas escritas están con ingenio atroz, y en ellas abundan chistes que hacen reír a un pedón, no he reparado un instante en que aparecen en valor las jóvenes costureras que reclaman mi opinión.

Si he de hablar sincero, con ingenuidad, le diré que el baile deben tolerar, pues es hoy en día lo que viste más. A mí, mucho, me gusta bailar, pero tengo granates que no me permiten a nadie tocar.

Un guardia municipal. Me pide usted mi opinión

Me pide usted mi opinión

Me pide usted mi opinión

